

刹住“摆酒风” 减负“份子钱”

# “人情债”该“松绑”到“合理区间”了

——“破陈规陋习，树文明新风”系列报道之一

本报记者 于行行



礼金，也叫“份子钱”，古已有之。曾经是亲朋好友为了表达祝福、营造热闹红火的气氛，在一起“凑份子”，随礼金、送物品，寓意“众人拾柴火焰高”。钱、物不在多少，“送去一份祝福”是目的。

然而，随着社会的发展，随份子的名目越来越多，波及面越来越广，花样不断翻新。结婚要随份子，孩子满月要随份子，乔迁要随份子，开业要随份子……名目越来越繁多的“随份子”和以“份子钱”的多寡来判断关系亲疏远近的衡量标准，让无数人直呼曾经寓意美好的“人情”变成了“猛于虎”的“人情债”。

那么，如何移风易俗，改变人情随礼不断“加码”的现状？近日，记者在我区城乡随机采访了数位市民，许多人希望政府引导、乡村自治，走出变味的人情泥潭，营造健康的乡里人情。

## “份子钱”水涨船高 人情之重成为困扰

“上周六，侄子结婚礼金1000元，朋友家小孩过10周岁又送过去200元。”春节到现在，林集镇村民刘国远连续吃了8场喜酒，也随出去不少“份子钱”。

刘国远说，以前人情随礼一般在

200元以下，红白事随礼少的只有几十块钱。这几年，礼金数额持续攀升，最少也得200元钱，关系好的200元至500元，至亲好友礼重的都超过1000元了。“去年，我们家光随礼都快上万了，这‘人情债’实在吃不消！”刘国远给记者算了一笔账，去年一年，支出的礼金有：侄女出嫁2000元，堂侄结婚1000元，外甥考上大学500元，朋友家小孩过生日2000元左右，近亲过60、70周岁出礼加买烟花、礼品等花了4000元左右，还有些乡里乡亲乔迁之类的100元的“小礼”，零零总总加起来仅出礼一项的开销就过万了。

“越来越吃不消了，光随礼一项就占了收入的四分之一。”提起近几年的人情消费，在我区某企业上班的开俊感慨地说，较之以往，现在要随礼的名目太多。除了娶妻嫁女、老人过世外，现在盖房搭屋、商店开业、老人寿……都要摆酒席。由于物价上涨，消费支出水涨船高，收入增长跑不过红包行情的攀升，“人情债”越背越重。

“有时候好不容易攒下点钱，准备买件自己喜欢的衣服、化妆品什么的，一条短信发来，就只能跟自己喜欢的东西说‘拜拜’了。”在我区某事业单位上班的小张告诉记者，“尤其是这两三年，正是我同学结婚的高峰期，每年都要出一万多礼金。碰到‘五一’‘十一’这样的假期，一听到手机响，都会心跳加速，老有种‘辛苦赚钱给别人花’的感觉。”

会计出身的建淮乡村民汪志强给记者算了一笔简单明了的账：现在，一个普通农户人情“朋友圈”约100户，

编者按：2018年是我市新一轮全国文明城市创建的开局之年。创建全国文明城市是一个陈规陋习逐渐消亡、文明水平不断提升的过程，为配合全国文明城市创建工作，即日起，本报推出“向不文明行为宣战”专栏，通过持续深入的报道，进一步引导全社会自觉摒弃陈旧落后的思想观念，自觉移风易俗，主动革弊立新，不断提升城乡文明程度。

每户平均3~4年就办一次酒席，按这个节奏，平均每户每年要随20余次礼金，人情开支5000元到1万元。粗略估算，农民家庭收入约二成用于人情消费，有的家庭甚至占到一半以上。“过去都是婚丧嫁娶的大事才办酒席，现在小孩过生日也兴办酒席请客。被请的一般要随礼，即使人不到，礼基本都到。”汪志强坦陈，碰到一些“好日子”喜事扎堆，好多人家一家几口要分别去几处随礼。

记者在采访中发现，近几年，随着物价的上涨，“礼金”水涨船高。在大多数受访者眼中，“100元其实是有些拿不出的钱数，除非你认定将来也不会跟对方有更多的来往”。因为，“对方也会根据钱数的多寡，判定你跟他关系的亲疏远近”。互相攀比带来“份子钱”水涨船高，也造成人情债越背越重。

## 怕丢“面子”苦了“里子” 变味人情没有赢家

“大家都是乡里乡亲的，如果不随礼，会让人看不起。”记者走访我区多个村庄发现，因为“面子”，哪怕是不堪其苦，大多身处其中的村民也难以对抗这种风气。村民普遍反映，亲戚朋友多，送了这家就得送那家，这家多了那

家就少不得，否则不仅会被“背后说闲话”，还可能得罪邻里亲戚，最终在十里八乡变得孤立起来。

“树活一张皮，人活一张脸。”季桥镇村民赵先成认为，人情消费越来越高，除物价因素外，更多在于人们的面子心理、攀比心理。欠了人情，别人便会索取回报，而在偿还人情的过程中，往往会连本带“利”。这次的亏损者，下次就可能成为受益者，这也让人背上了沉重的负担。春节期间，赵先成的姑姑过60岁，“吃暖寿酒”前，赵先成兄弟几个商量，把晚上放烟花的钱省下来给姑姑买衣服，既环保又实惠。但是，此举遭到了其姑姑的反对，“人家都是头天晚上放的烟花，我们家不放，别人会说闲话的，该放还是要放，这个钱不能省。”

“在农村，人情比吃饭都重要。饿肚子可以忍一忍，人情关系不维持，会被人看不起，今后在村里没法做人。”赵先成的姑姑为了面子不得不去浪费的做法，在乡村很普遍。“我们每年出礼都头疼，家里有点事根本不想收礼。”“溪镇村民吴庆告诉记者，“去年，我在城区买了房子，本来打算就请亲戚吃个饭庆祝一下，但是家里老人要面子不同意，非要办个乔迁宴。这一场宴席办下来，人受累不说，收的礼金

也都是些‘长腿’的钱，不仅将来要还给人家，还欠上村里人的‘人情债’，实在不合算！”

如此数额庞大的人情往来，看似应该是主人可以通过这一场酒席赚得盆满钵满。然而，在现实中，礼金的收取者也“难展笑颜”。办酒收礼，再还礼，再办酒……人情本身是消费性的，表面上看，你来我往，似乎平衡。但实际上，每次人情活动都需要酒席开支，人情活动越是频繁，酒席开支就越多，最终人们的大量收入都因为操办酒席而被消耗。

## 共治共享清爽乡风 “人情”回归“合理区间”

“来而不往非礼也”，是乡土社会礼尚往来的朴素观念，是维持良好社会关系的纽带，只是到如今变了味，成了消费陋习。那么，怎么解决这一问题呢？

早在2014年，我区就制定出台《关于公职人员操办宴席管理规定》，从六个方面对全区国家机关、企事业单位(含驻区单位)党员、在职工工、各类聘用人员、各乡村镇(居)“两委”班子成员操办宴席进行铁腕整治，“控制规模”，操办桌数不得超过10桌，双方同城合办不得超过20桌，不得邀请管理和服务对象、同事和家属；“非亲禁人”，邀请对象仅限于直系亲属、三代以内旁系亲属和近姻亲；“三个一律”，科级干部及以下人员如违规操办，一律先免职，再按有关规定处理，凡违规操办者，当年年度考核一律为不合格，临时聘用人员一律解聘；“双向处罚”，干部职工接受宴请并参加或随礼的，一般干部职工追缴廉政责任金500

元，乡科级干部追缴廉政责任金1000元；“责任共担”，夫妻双方都是干部职工的，处理职级高的一方；只有一方是干部职工的，处理干部职工一方，兄弟姐妹等家庭成员共同操办，是党员、干部的一并处理。

此“铁纪”让公职人员感觉“减负”不少，可办可不办的宴席一律不办、可请可不请的客人一律不请、可参加可不参加的宴席一律不参加。但是，农村地区的“人情债”依然如故。“政府可以通过乡规民约或者村规民约引导群众抵制婚丧嫁娶大操大办、人情债等陈规陋习。”市民王恬建议说，政府部门可以出台一些倡议性的文件，明确公序良俗的标准，让农民自觉参与、自觉遵守。

“硬法”禁止党员干部和公职人员的陈规陋习收效甚佳，希望通过“软法”引导群众抵制陈规陋习，形成良好的公共道德和良性社会氛围。”老党员齐建国建议说，可以正面引导树立新风正气，以专项整治狠刹歪风邪气，以教育引导人民群众尊礼尚、去低俗、除恶俗，全面提高社会文明程度，营造良好社会风尚。

“我举双手赞成政府对于农村中存在的婚丧嫁娶大操大办、人情债等陈规陋习采取相关措施，我敢保证，其他村民都会同意。”溪镇村民王天林毫不犹豫地说。

清爽乡风，除了乡亲们期待的政府引导，也要鼓励乡村自治，激发村民自觉。记者建议，可以在传承发展提升农村优秀传统文化基础上，以扬弃的态度将时代特征与传统礼俗有机结合，让“人情”回归礼尚往来的本义，让人际关系更加自如纯真、朴素纯洁。



大型城市商业综合体——淮安万达广场项目总建筑面积约30万平方米，目前商业广场桩基工程已经结束，正在进行地下室施工。王晚冲 摄

## 车桥镇 “激活”村干部助力乡村振兴

本报讯 近年来，车桥镇紧抓基层党建工作的“牛鼻子”，通过实行“镇聘村用”选能人、定期培训提能力、动态管理激活力，着力打造高素质村干部队伍。

该镇采用“镇聘村用”机制，以乡镇为单位，从致富能手、复转军人、本地返乡大学生等群体中公开招聘村级后备干部，并统一岗位调配，优化村“两委”班子；深入实施村干部“素质提升”工程，定期开展工作培训，内容紧扣与农村工作紧密相关的脱贫攻坚、农村财务管理、信访维稳、基层党风廉政建设等方面，邀请专家学者和区级

职能部门业务骨干开展讲座，并组织后备干部参观工作成绩先进村，用理论和实际相结合的方式让培训见实效；实行动态管理，每年对村干部开展一次绩效考核，根据廉洁自律、经济发展、工作落实等方面的得分情况，按照1:3:5:1的比例，将村干部评定为四个等级。被评为四级或者等级递减的，进行诫勉谈话，连续两年被评为四级的，予以组织调整；党员群众民主评议差、党委认定为不称职的不予定级，责令辞职或者直接免职，用制度保障村干部队伍有活力、有担当，后备有力量。（梁衡 孙峰）

## 流均镇 争创乡镇国土绿化示范镇

本报讯（记者 李峰 通讯员 居大箭）为加快推进国家级生态文明镇建设，巩固市级“五星级乡镇”成果，流均镇全面提升“绿色流均”新形象，该镇大力实施集镇绿化美化和绿色通道工程，在西横河栽植金丝垂柳400株、连翘（迎春）2.4万株、栾树2000株，在楚宝路延伸段栽植香樟树300株，在淮流路沿线栽植女贞300株；在淮盐高速沿线流均、前哨、二桥、中桥4个村居建设植树景观带。

该镇大力实施大规模成片造林工程，对荒滩弃地，尤其是支渠、中沟以上堆堤，逐一过堂，查漏补缺，确保全部补植到位，并在溪河沿线中心、溪南、合心、溪河等村栽植“三化”树种，打造绿色长廊。

该镇大力实施绿色村庄建设工程，对照省级“三化”示范村、省级绿色示范村建设标准，结合农村环境综合整治，大力推进绿色村庄建设，突出提升绿化档次和水平，每村栽植常绿景观苗木6000株以上，使村庄绿化覆盖率达到35%以上。该镇2018年计划成片造林700亩，其中：新增大规模成片造林400亩，荒滩弃地绿化面积200亩；新植四旁树7万株；完善2个林调公里网点；新建省级“三化”示范村1个、省级绿色示范村1个。

日前，复兴镇政府大院内，逾千名群众观看了由淮安市淮剧二团演出的经典传统淮剧《牙痕记》，在家门口享受了一顿丰富的精神文化大餐。贾立立 摄

## 为梦想而奋斗才是美好生活

刘君

什么是美好生活？有人说，美好是幸福的感受，很个人，很抽象，也很随意。比如，生命重生，爱人相伴，就是美好；比如，雪后清晨，沐浴阳光，赏着雪景，上班的感觉很美好。可是，生命垂危呢？爱人失散呢？下雪堵车呢？等同于个人感受的美好太短暂了，美好生活应该是持久的，激情的，洋溢幸福无限荣光的。

史铁生在《我与地坛》中写道：我希望既有一个健全的躯体又有一个了悟人生意义的灵魂……千万不要说，倘若二者不可兼得你要哪一个？因为人活着必要有一个最美的梦想。他在最好的年华双腿截瘫，祸不单行，又患上尿毒症，靠透析维持生命，自称“职业是生病，业余是写作”，59岁时突发脑溢血离世。史铁生的一生是曲折不幸的，但也是幸福的。梦想支撑着他，充盈着他的生命。他在痛苦中思考生命，坚持梦想，被授予华语文学传媒大奖年度杰出成就奖时，颁奖词

这样评价他：体验到的是生命的苦难，表达出的却是存在的明朗和欢乐。梦想点亮生活，指引着生命的意义。

习近平总书记在2018年新年贺词中指出：“九层之台，起于累土。要把这个蓝图变为现实，必须不驰于空想、不骛于虚声，一步一个脚印，踏踏实实干好工作。”的确，幸福是奋斗出来的，奋斗本身也是一种幸福，只有奋斗的人生才是幸福的人生。如果学生不学习，青年无梦想，中年图安逸，那人生只有一片沉寂，生活也只会一潭死水。人之为人不同于动物，正在于人有人道价值有理想追求。生命的价值不在长度在于质量，艰难困苦，玉汝于成。艰苦奋斗的过程中，灵魂得到净化，意志得以磨砺，信念必然坚定。正如马克思所讲，“历史承认那些为共同目标劳动因而自己变得高尚的人是伟大人物；经验赞美那些为大多数人带来幸福的人是最幸福的人”，奋斗的人生

才是幸福的人生。

伟大事业需要几代人、十几代人、几十代人持续奋斗。今年是改革开放40周年，改革开放的成就融入了无数先行者敢闯敢干的勇气和自我革新的担当。中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃是中国人民奋斗出来的。“中国道路，是长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神，为中国发展和人类文明进步提供了强大精神动力。”奋斗精神融入在中华民族发展的文化基因中，激励着全体中华儿女不断奋进，为梦想而奋斗的生活是美好生活。

我们的新时代是创造美好生活的时代，是奋力实现中国梦的时代，是奋斗者的时代。党的十九大报告指出：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”美好生活寄托着每一个人的梦想，有梦想的幸福才是真正的幸福，为梦想而奋斗才是美好生活。中国人民是有着

伟大奋斗精神的人民，自古就明白，没有坐享其成的好事，要幸福就要奋斗。正如习近平总书记指出的：“今天，中国人民拥有的一切，凝聚着中国人的聪明才智，浸透着中国人的辛勤汗水，蕴涵着中国人的巨大牺牲。”13亿多中国人民在追求美好生活的征途上，始终发扬着伟大的奋斗精神。中国梦汇聚着个人梦、家庭梦、民族梦，不仅是个人追求幸福，家庭追求美好，民族追求复兴，更凝聚着人类命运共同体建设的美好追求。中国人民愿同各国人民一道，推动人类命运共同体建设，共同创造人类的美好未来。

大道之行，天下为公。伟大梦想凝聚伟大力量，伟大奋斗创造美好生活。人民有信心，国家有未来。全体中国人民团结一心，同舟共济，必将在实现中华民族伟大复兴的历史进程中不断创造奇迹，共享幸福和荣光！

## 民生杂谈